

# 北港大事記

// 施正崇

## 朝天宮聖父母殿中樑上樑

84年1月20日中午一場大火，將北港朝天宮聖母殿焚毀，重建工程於84年10月開工，施工範圍包括聖父母殿、兩側廂房、洋樓、後側倉庫。北港朝天宮聖父母殿於7月25日子時，舉行中樑上樑儀式，全部工程預定今年底完工。

## 僑美國小校長王慰心榮退

僑美國小校長王慰心於8月1日榮退，場面溫馨感人。

## 北港鎮長說明外環道闢建

北港鎮長蘇晉卿召開說明會，指出都市計劃中將增列寬四十公尺的外環道，自新德路媽祖醫院旁經由劉厝里、樹腳里、扶朝里，銜接北港二號大橋，通往嘉義縣。

## 北港朝天宮選出第六屆董監事

北港朝天宮第六屆董監事於8月3日投票後順利產生，當選名單如下：董事孫宗明、蔡錦讚、陳富森、蔡棋和、蔡裕盛、邱肇宏、林金章、陳石山、蘇洪月嬌、曾蔡美佐、王一郎、蘇榮泉、黃滄雄、朱福田、蔡輔雄、黃嘉隆、薛進添、陳上元、林欽停、監事陳勝澤、黃清林、吳昌良。8月15日陳勝澤當選監事主席，9月4日曾蔡美佐當選代理董事長。

## 「北港香爐人人插」的正確說法

北港鎮耆老吳炎林指出，民國元年朝天宮因為香火十分鼎盛，廟方將香爐搬到廟埕，供信徒插香，因此流傳「北港媽

祖人人拜，香爐眾人插」這句俚語，代表香火鼎盛。卻被李昂改為「北港香爐人人插」。

## 笨港成年禮

笨港成年禮於8月9日上午在朝天宮文昌殿舉行，由笨港媽祖文教基金會董事長蔡相輝擔任主祭，陪祭者有雲林縣政府禮俗文獻課課長藍安在，地方耆老呂雲騰。31位年滿16歲的成年男女，向五文昌夫子上香，並向父母行感恩禮，再繞行香爐一周，正式踏入成年人的新旅程。

## 總統召見資深優良教師

李總統在教師節召見並宴請服務屆滿四十年的資深優良教師，名單如下：朝陽國小陳金昌主任、好收國小許清榮主任、南陽國小蕭偉章主任、辰光國小許童修主任、北辰國小陳秋燕老師、南陽國小洪祖武老師、南陽國小蘇忠分老師、南陽國小許麗玉老師、東榮國小陳鐵章老師、北港國中蔡維和老師、北港國中蔡景堂老師。

## 雲林縣縣運在北港舉行

雲林縣運動大會於七十四年在北港舉行，中斷十二年後，今年再回到北港。9月11、12日兩天，20鄉鎮市兩千多位選手參與。大會由縣長廖泉裕親自主持，各鄉鎮市啦啦隊引導選手進場，建國國中表演大會操、北辰國小演出大會舞、二崙國中醒獅隊表演。義民廟社區總體營造成立「旌義工作室」義民廟社區總體營

造成立「旌義工作室」文建會通過的輔導美化傳統文化建築空間計劃的「雲林縣北港鎮義民廟社區空間美化規劃案」由雲林科技大學規劃，林崇熙與林佳正老師主持。

於 9 月 12 日在義民廟成立「旌義工作室」推動本案。社區居民的參與是社區總體營造的核心理念，如何使地方居民能自主性的參與地方性事務與活動，使生活空間美化，生活品質提高，促使社區活力再現，並凝聚社區力量去做再造家鄉的工作，是社區總體營造長期目標。

#### 吳炎林子弟兵舞獅奪冠

北港德義堂龍鳳獅教練吳炎林、蔡文釵所指導的六合國中女生獅隊，勇奪八十六年台灣區舞獅錦標賽國中單獅組與雙獅組第一名。

#### 北港登山社籌備中

北港登山社招募永久會員，歡迎有興趣的民眾參加。

#### 北港鎮獲得社區發展工作績優

雲林縣八十六年度社區發展示範觀摩會，於 9 月 26 日在斗南鎮小東社區舉辦，會中頒獎表揚社區發展工作績優，北港鎮樹腳里社區發展協會獲得第二名。

#### 北港信用合作社併入華僑銀行

華僑銀行與北港信用合作社合併開幕儀式於 9 月 30 日舉行，由北港信用合作社理事主席鄭坤銘、華僑銀行董事長戴立寧、雲林縣長廖泉裕等主持剪綵。

#### 北港將建觀光吊橋

10 月 6 日上午台灣吊橋專家洪柏川、林枝木前來北港實地勘查「北港觀光吊橋」將以二腰式三至四米寬 260 米長設計，以舊北港大橋兩端為起點，預定一

年可完工，將可帶動觀光旅遊人潮。10 月 14 日台灣省旅遊局副局長至北港召開會議，研商北港觀光吊橋興建的可能性，決定由旅遊局負責規劃經費。

#### 北港街頭舉行傳統婚禮

笨港合和會於 10 月 11 日舉行古典民俗迎親活動，新郎為雲林民間藝人葉成豐，新娘為左營社區選美公主林怡姍。牛車迎親行列由東華里長陳富森擔任禮炮官，吳正雄伴成俏媒婆，近百位禮生分別執掌傳統的大燈，抬著十二盤迎盛，吹奏八音，行列盛大，熱鬧滾滾。

#### 北港中央市場由民間興建

北港鎮鎮民代表會於 10 月 29 日召開臨時會，表決通過鎮公所提案，將中央市場興建案，改由民間投資興建，使用管理 36 年，鎮公所不必負擔任何經費，原攤位規畫沒變，但是原承租戶必須與投資者重定合約。

#### 台糖農地變更北港大利多

北港鎮公所在第三次都市計畫通盤檢討中，通過將北港糖廠西側部份農業區變更為住宅區，只待細部計畫將道路等公共設施規畫好。台糖只出農地，北港鎮公所出規畫經費，經過區段徵收，台糖分得約四成住宅區用地，鎮公所分得約四成的公共設施用地和約二成的住宅區用地，可望帶動西區的發展。